



昨天,上海200多万名中小学幼儿园学生正式开启春季学期。



青年报记者 吴恺 摄

## 青年时评

# “神兽”归来,春光亮起

□青年报评论员 陈宏

昨日的上海,晴空万里,连早高峰的大堵车,也似乎因为开学的缘故,变得亲切了许多。没错,昨天正是万千家长期待的“神兽归笼”的日子,而今年的“归笼”仪式,因为三年疫情的反衬,更显得尤为可贵。

于是很多学校都有一些特别的仪式,庆祝这来之不易的正常开学。学校门口安排人偶、发巧克力红包甚至舞狮子,来迎接孩子们的回归校园;很多孩子兴奋得偷偷调了很早的闹钟,就为了和老师同学们早

点相见……久别重逢的喜悦,让校园和孩子们完成了爱的双向奔赴。

这样的新闻,总是让人看得嘴角上扬,不管有孩子没孩子,气氛是会传染的。这三年的疫情四起,让整个社会充满了不确定性,尤其是校园里的孩子们——正是知识吸收和性格养成的关键时刻,人类幼崽却经常被无奈地留在了家中。没有奔跑、欢笑、打闹以及读书的童年,还叫什么童年?但随着疫情防控政策的调整,我们终于迎回了曾经熟悉、三年中

又无比期待的一切。就像开车突然进入了一条隧道,默默开了一段时间、让自己渐渐适应了新环境后,在隧道口重新见到了那道光。

所有人都知道,疫情其实并没有走远,尽管渡过了感染的高峰期,但它仍在跃跃欲试、伺机而动。可是,在这个伟大的星球,人类,是有韧劲的物种。当我们在拥有了足够的样本、可以得出足够科学的结论后,我们勇敢地选择了让生活如常,因为我们知道,人生的意义,在于前行。

短暂的放缓脚步,是为了踏出更坚实的下一步。三年的疫情非常时期,我们失去了很多,但从另一个角度看,对孩子们来说,从来都没有简单的失去,在失去中懂得读书的可贵、懂得和家人的相处、懂得健康和自由的珍贵,也未尝不是一种收获。所谓的人生,都是阅历的积累和历练,无论是被动还是主动。孩子们现在可能还不能有如此深刻的认知,但很多孩子已经表现出了感性的、初步的、懵懂的这类念头,这就是无比珍贵的《开学第一课》。

春天,总是和希望联系在一起,尤其是这样阳光明媚的春天。我们也深知,开学日的安宁平和背后,仍有无数人在负重前行,警惕地关注着疫情动向、加班加点地科研攻关,期待早日能有更科学、更高效的疫情应对方案。

等闲若得东风顾,不负春光不负卿,国家未来希望所系的孩子们能做的,就是在这美好的春天,尽快让自己回到学习的轨道,他们如常,家长才会心安,整个社会才能继续一如往昔,高效运转。



各个学校都策划了丰富多彩的开学活动。  
受访者供图